

# 成材贵在中和

父母都希望自己的子女能成材。什么样的孩子是最有希望成材的人呢？古人认为：“凡人之质量，中和最贵矣。”因为人物气质平淡中和，“能调成五材，变化应节”。如果人物气质极端，纵然早就能极尽一面之长，却如同过早成熟的幼苗一般，被自我极端气质所困，人材层次难以再有所突破。

极端气质一旦形成，其弊病个人就很难察觉，相反会不断强化。古人为此

分析了不同性格人的不同缺点：

过于强硬的人，刚强果断，却不会考虑自己的强硬是否合理，而是把退让看作被人阻挠，使自己越发与人对抗到底。这种人适合立法度，却难以让他深察民情。

过于柔顺的人，宽容温和，却不会考虑事情会不会混乱无章，而是把雷厉风行看作严苛，使自己越发安于舒缓安逸。这种人适合萧规曹随，却难以让他

当机立断。

过于悍勇的人，勇猛奋发，却不会考虑有勇无谋带来的损失，而是把慎重看作怕心，使自己越发无所顾忌。这种人适合克服困难，却难以让他遵守规章。

过于谨慎的人，居安思危，却不会考虑自己是否不敢见义勇为，而是把勇猛看作轻率，使自己越发增加疑心。这种人适合明哲保身，却难以让他建立节操。

过于固执的人，坚持主见，却不会考虑自己是否从维护自我感情出发，而是把他人的说服统统斥为似是而非，使自己越发特立独行。这种人适合坚持真理，却难以让他配合集体。

过于思辨的人，能说会道，却不会考虑自己会不会言多必失，而是把规矩成法视为束缚，使自己越发乱论一通。这种人适合坐而论道，却难以让他确立规章。

过于圆滑的人，朋友众多，却不会考虑自己是否交结狐朋狗友，而是把刚直视为偏激，使自己越发随波逐流。这种人适合协调人际关系，却难以让他激励世俗。

过于刚直的人，嫉恶如仇，却不会考虑自己是否心胸偏狭，而是把合群看作合污，使自己越发拘泥迂腐。这种人适合坚守节操，却难以让他灵活变通。

过于活泼的人，志向远大，却不会考虑自己是否志大才疏，而是把安静看作停滞，使自己越发锋芒毕露。这种人适合进取创新，却难以让他守成善后。

过于沉静的人，三思后行，却不会考虑自己是否贻误时机，而是把行动看作草率，使自己越发美化自己的怯懦。这种人适合深思熟虑，却难以让他高效快捷。

过于朴实的人，诚实不欺，却不

会考虑实话是否不合时宜，而是把策略看作虚伪，使自己越发一露无遗。这种人可以信赖，却难以让他参与机密。

过于聪明的人，工于心计，却不会考虑自己心术是否不正，而是把朴实看作愚蠢，使自己越发巧言令色。这种人冠冕堂皇，可以用来为正义事业吹打帮闲，却难以避免他阳奉阴违。

因此，一旦发现孩子出现某种极端气质，为了将来孩子不至被其困惑终生，家长最好在小时候及时予以纠正。在纠正孩子的同时，家长也应该注意要用中庸视角看待和教育纯真的孩子，与孩子共同提高。如果家长自己世故虚伪却不知，反而将孩子的朴实统统视为愚蠢，教育结果必将矫枉过正。

如果孩子已经长大，气质就难以改变，家长最好因材施教，让孩子干自己喜欢干的事。如果家长为了名利情非要赶鸭子上架，逼孩子从事某种

特定工作，只能让孩子一生中屡受挫折，如果孩子不会修心向内找，就会怨天尤人，极端气质不但不会改变，反而会更加强化。

最好的办法是让孩子多学习传统文化、让孩子重视心性修炼。传统文化是陶冶人心的修炼文化，博大精深，充满了修身养性的典故、哲理和智慧，培养出了无数温良谦恭让、仁义礼智信的传统中国人。在当今世界文艺演出中，独有旨在弘扬中华传统文化的神韵晚会让现场观众得以亲身领略中华五千年神传文化的精粹。神韵晚会正统高雅，场面恢宏壮阔、舞蹈优美绝伦、服饰华丽多彩、现场乐团专业一流，让国际名流赞不绝口。奥斯卡奖得主、《阿凡达》电影制作设计总监罗伯特·斯壮伯格观赏神韵晚会之后，开口第一句话就惊叹：“这场秀简直绝美（absolutely beautiful）！”欣赏神韵晚会这样的正统艺术非常适合陶冶孩子情操，值得向所有家长推荐。◎（瞿林溪）



## 一家人和睦的来由

我接触法轮大法是在一九九六年，当时我读初中——一个非常容易迷茫、冲动、心理脆弱的时期。记得在得法前的一个夜晚，下了好大好大的雨。当时家里是瓦房，好些地方都漏雨，家里盆子几乎都上场接雨水了。我睡在床上，听着外面下大雨和家里下小雨，心里却烦的是另外三件事：

一是爸爸的胃病好象越来越严重了，不停的打着嗝，声音好大，他自己都怀疑是不是胃癌。在我心中，一向很伟大的爸爸当时显得好脆弱。

另一件事，是自从我记事起就开始担心的，爸爸妈妈之间的反反复复吵架，互相吼，砸东西，什么时候才能象正常的和睦的一家人呀？

第三件事是，我越来越不知道好和坏的标准是什么，万一我以后变成坏人咋办？小时候知道只要是父母说的一定是对的，但是看见父母吵架那么凶，这个所谓的标准就算了吧；后来发现学校里讲的思想品德的东西也好象缺少什么支撑，很空，常看见学校里好多拉帮结派，打人，抽烟。我担心自己变成坏人，可我如何才能保证自己不变坏呢？翻来覆去一晚上……

第二天一早，我推开门一看，四处都是被暴雨收拾过后的惨兮兮的模样，我想一定是大法改变了他们！

和我心情差不多，就在我准备进屋不经意的一低头，看见一串佛珠，当时我心里就激动了一阵子：老天一直关照着我呢！

不久之后，我得法了，我们一家人都得法了。

我们一家在工作和学习之余，一起看《转法轮》这本书，傍晚的时候炼功。一切好象都很自然，很简单，然而不到一个月，我发现：大法太神奇了，我得法前烦心的三件事竟然都被大法善解了：爸爸的胃病好了，真的好了，

“我这里不讲治病，我们也不治病。但是真正修炼的人，你带着有病的身体，你是修炼不了的。我要给你净化身体。净化身体只局限在真正来学功的人，真正来学法的人”（《转法轮》）由于爸爸努力的修自己的心性，身体也就得到了净化：以前兜里常揣的胃药没有了，人也变胖了，再也没有那种吓人的打嗝了，冷的硬的东西也可以随便的吃了。

更不可思议的是，他们两个“冤家”真的再不吵架了，爸爸变的很大度，妈妈也变的温柔，就算有想法不一样的地方，也不会失控的互相吼，更没有砸东西的事情了，即便争论几句后，就都在找各自的问题，这在以往是绝不可能的。

我想一定是大法改变了他们！

因为师父讲了：“我们在常人社会中修炼，孝敬父母，管教孩子都是应该的，在各种环境中都得对别人好，与人为善，何况你的亲人。对谁也一样，对父母、对儿女都好，处处考虑别人，这个心就不是自私的了，都是慈善之心，是慈悲。”（《转法轮》）

还有让我更开心的事：我找到了衡量好坏的标准，也找到了为什么要做好人，做更好的人的依据，“作为一个人，能够顺应宇宙真、善、忍这个特性，那才是个好人；背离这个特性而行的人，那是真正的坏人。在单位里，在社会上，有的人可能说你坏，你可不一定真坏；有的人说你好，你并不一定真好。作为一个修炼者，同化于这个特性，你就是一个得道者，就这么简单的理。”（《转法轮》）我可以放心的对自己说：我永远不会变成坏人了，因为我有如此伟大的法理去遵照。

朋友，和您聊的这些是希望您能看一个很普通的大法修炼者在得法初期的真实受益情况，这是绝对真实的，这和共产党的造谣媒体所说的是不是很不一样？朋友，如果您有幸能找到一本《转法轮》，不妨客观的认真的看一看。◎（大陆大法弟子）

以就憋了一身病，长年一生气就得打针、吃药，把身体搞得一身糟。

自九七年底炼了法轮功，我明白了法轮大法就是教人做好人，按“真善忍”做就可以达到祛病健身。随着不断的看书学法，我深深地认识到要想学法轮功，必须得严格要求自己，不管别人对自己怎样，自己一定得先做到宽容别人、善待别人，有矛盾首先找自己哪做的不对，要看到别人的好处。

当我认识到这些后，身体有了很大的变化，在不断的学法功中，不知不觉的那些病也就不翼而飞了。在这十几年的修炼中，一片药都没吃过。

在深入的学法中，我认识到矛盾得从自己这化解。就拿我们家庭来说吧，婆婆有人接就去，没人接就在这住着。大哥他们有困难，我们尽力帮助，他跟我们要的我们就给，要哪给哪，就连要承包费的时候都不要过他们一分钱。他们从我们的所为中看到了大法的美好、大法的超常，大哥大嫂逢人就讲我们二叔二婶真好，我们种他们这么多年地一分钱都没要过。我说：“你别对我们好，你就说法轮大法好吧，是李洪志师父教我们这样做的。”

没有法轮大法我是不会变好，任何东西都不会改变人心，是法轮大法使我们的社会、邻里之间、家庭、工作单位都能够和睦相处，对社会有百利而无一害。现在我们的大家庭都知道记住法轮大法好，真善忍好，为自己选择了美好的未来。◎（天津法轮功学员）

## 6月大婴儿能辨善恶

耶鲁大学最新研究指出，儿童最早从6个月大开始，就能做出道德判断，而这种分辨善恶的能力，更有可能是与生俱来。

研究人员让6个月到1岁大的小婴儿，观看几何图形绘制的动画片：一颗画有眼睛的红色的球，努力地要爬上山坡，黄色的四方形在后面帮忙推，绿色的三角形却又把红球推下山。

小婴儿们依专心程度不同，分别看了6到14次之后，研究人员要他们从“好人”正方形与“坏人”三角形之中选一个，结果80%的小孩都选会帮忙的正方形。

第二部影片中，玩具狗想打开盒子，一只泰迪熊在旁边帮它，另一只泰迪熊却坐在盒子上挡路，观看至少6次之后，孩子又被要求选择喜欢哪只熊，结果多数人都选友善的那一只。

而在第三部影片中，一只玩具猫在

## 影随心变的故事

在清朝文学家纪晓岚的《阅微草堂笔记》中记载了这样一件事。

莆田林生需说：听说泉州有个人，一天忽然发现自己映在灯光下的影子越来越不像自己。再仔细观察，发现自己身体一举一动，影子也随着举动，只是那影子头大如斗，头发蓬乱，象个羽毛球；手和脚都象鹰爪子一样钩曲着，他越看越觉得自己象个奇形怪状的恶鬼。不禁吓得失声大叫，呼喊他的妻子出来观看，妻子所看到的影子和他看到的完全相同。

从此以后，每当夜间灯下，他的影子都呈现这种形象，又想不出是什么原因，弄得他每日惶惶不安，不知如何是好。

他有位邻居，是个私塾先生。这位先生得知此事之后说：“妖怪不会无缘无故变现，出现这样的情况定是自招。大概你的心里存在着某种恶念，以致罗刹鬼乘机附在你身上现形，你仔细想想，有这种因素没有？”

此人听了，神色悚然，很叹服老先生的见识。就坦诚地说：“我和某某人

积有冤仇。我总想着有朝一日把他全家杀尽，叫他断子绝孙。然后我逃跑投靠台湾鸭母（朱一贵）。

如今，我的身影起了这样的现象，这乃是神灵对我的恶念发出的警告！现在，我立即断了这个恶念，看看你的猜度灵验不灵验？”

就在这天晚上起，此人的身影又恢复了正常。这可真是意念一转，立分祸福啊！◎（山行 整理）

主持这项研究计划的心理学教授布鲁姆表示，这些研究与佛洛伊德等心理学家认为新生儿就象道德观念道而驰，多证据些善恶观念，可能是骨子里就有”的。

